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Säuren / Basen / pH

Reaktion, bei der eine Übertragung von Protonen ( ) stattfindet.

HA      +     B        ↔     A-        +    HB+   

Säure1   +         ↔     Base2   +   

Ist die Base1 Wasser (H2O), entsteht bei der Protolyse als Säure2 immer das

Oxonium-Ion (H3O+)

Beispiele:

HCl   +     H2O     –>     Cl-       +     

NH3      +    H2O  ↔   OH-     +    NH4
+

H2SO4   +             –> HSO4
-       +     H2Cl+

                    sind Protonendonatoren (geben Protonen ab)

Basen                      sind  (nehmen Protonen )

Mehrbasige Säuren geben  Protonen ab z.B. H3PO4

Ampholyte                können als  reagieren

pH-Wert

ist der negative dekadische Logarithmus der Stoffmengenkonzentration der Oxonium-
Ionen.
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(Der pH- Wert hat keine Maßeinheit. Die Konzentration c(H O ) muss vor dem

Logarithmieren in   vorliegen).

pH = -log(c(H3O+))

pOH-Wert

Analog für das Hydroxidion (OH-) der :

pOH = -log(c(OH-))

Zusammenhang

pH + pOH = 

Vorsicht!       Unterschied von Säure (=Protonendonator) und

                                                saure Lösung (= Lösung mit einem )

Stärke von Säuren und Basen

Starke Säuren

geben ihr Proton praktisch  ab. In Wasser sind nachher genauso viele
Oxoniumionen da, wie am Anfang (A)  (HA) da waren:

pH-Wert-Berechnungen

Starke Säure:

 

Starke Base:

pH = 14 - log (cA(B))

Beispiele:
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14

pH < 7

vollständig
Säuremoleküle

c(H3O+) = cA(HA)

pH = -log (cA(HA))



Autor: Ka      Anmerkung: Säure - Base - pH-Wert

Wie groß ist der pH-Wert einer Salzsäure, c = 0,01 mol/L

pH = -log(0,01) = 

Wie groß ist der pH-Wert einer Natronlauge, c = 0,1 mol/L

pH =14 -log(0,1) = 

2

13

 


